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  (صرف)                   م غير الاختصاصاالعربية العامة لأقس                                                

  الميزان الصرفي 
هو ميزان توزن به الكلمات لمعرفة حروفها المزيدة والأصلية، ومعرفة    تعريف الميزان الصرفي:

   تصاريفها. 

 :الصرفيوائد معرفة الميزان  ف

 .الكلمة ـ معرفة الحروف الأصلية وتمييزها عن الزائدة في 1

ً ـ معرفة حركات الكلمات وسكناتها وضبطها لننطقها نطقاً 2  .صحيحا

 . وما حصل فيها من تقديم بعض حروفها أو تأخيرها منها، ـ معرفة ما زيد على الكلمة وما حذف 3

 الصرفي: الميزان  

جعل علماء   العربية،اللغة  ولما كانت الكلمات الثلاثية غالبة في    ،ثلاثي أو رباعي أوخماسي أو سداسي

ويأخذ   والعين واللام( مجموعة في كلمة )فعََلَ(    )الفاءهي   ، الصرف ميزان الكلمة على ثلاثة أحرف

 . الميزان )فعل( نفس حركات الكلمة الموزونة  الصرفي

وزنها ) فعََلَ( ،وهنا نطلق على الحرف )زاي( فاء الكلمة ، والحرف )راء( عين الكلمة   فمثلا : )زَرَعَ( 

 . والحرف )عين( لام الكلمة ، وكلمة : )زُرِعَ( وزنها )فعُِلَ( 
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 الثلاثي المجرد   أوزان  الأول: النوع 

   : المجرد الفعل الثلاثي 
ولا يمكن الاستغناء عن أي حرف فيها وإلا  حروف   أصلية ثلاثةما كانت جميع حروفه   : هوالمجردالفعل  

 . تتكون من ثلاثة أحرفو  تغير المعنى. 

 : وزن الثلاثي المجرد في الميزان الصرفي

 .يضَْرِبُ ضَرَبَ   يفَْعِلُ:فعََلَ   -1

 .يرَْسُمُ رَسَمَ  يفَْعلَُ:فعََلَ   -2

 .ينَْفعَُ نفَعََ  يفَْعَلُ:فعََلَ   -3

 .يفَْرَحُ فرَِحَ   يفَْعَلُ:فعَِلَ   -4

 .يحَْسِبُ حَسِبَ  يفَْعِلُ:فعَِلَ   -5

 .يقَْرُبُ قرَُبَ   يفَْعلُُ:فعَلَُ  -6

 لفعل الثلاثي المزيد: ا

 الفعل المزيد   

كل فعل زاد على حروفه الأصلية حرف أو اثنان أو ثلاثة أحرف. وينقسم الفعل المزيد   : هوالفعل المزيد

وينقسم الفعل المزيد الثلاثي إلى ثلاثة أقسام    المزيد الرباعي والفعل . الثلاثي الفعل المزيد : وهما  ينإلى نوع 

بحرفين، والفعل المزيد الثلاثي  فرعية وهي، الفعل المزيد الثلاثي بحرفٍ واحد، والفعل المزيد الثلاثي  

 .بثلاثة أحرف

: الفعل المزيد الثلاثي بحرف واحد  .ويكون هذا الحرف الزائد إما الهمزة أو الألف أو التضعيف  :أولًا

 - :مثال

 . أخرج، أظهر، أقام، أعاد، أحسن(:  لهمزة)ا أفَْعَل   -أ

 . شارك، سامح، خاصم، تاجر، عاون، ساعدف(: لألا)  فَاعَْلَ  -ب

 . علمّ، قدمّ، سلمّ، فكّر، هذبّ، قرّر(:التضعيف)  فعََّلَ   -ج

ن هذين الحرفين إما همزة وتاء أو همزة ونون أو تاء وألف أو  زويو :ثانياا: الفعل المزيد الثلاثي بحرفين

 .تاء وتضعيف أو همزة وتضعيف

 . استمعانتصر، احتسب، اكتسب، اشترى، افتدى،  (: اء الهمزة والت)  )افْتعََلَ (-أ

 . حب، انقسم، انعدمانس انكسر، انصرف،:) الهمزة والنون  ) ( فعََل انْ (-ب

 . تسامح، تخاصم، تقاسم، تشاجر، تعاون، تفاهم(:ء والألفالتا ) ( تفَاَعَْلَ (-ج

https://www.almrsal.com/post/391963
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 .تعلمّ، تقدمّ، تذكّر، تفرّق، تسلمّ، تصرّف :(التاء والتضعيف( ) تفَعََّلَ )  -د

 .ابيضّ، احمرّ، اخضرّ، اصفرّ، ازرقّ، اسودّ (:الهمزة والتضعيف )  ( افْعَلَّ ) --ـه

 : ثالثاا: الفعل المزيد الثلاثي بثلاثة أحرف

   .استغفر، استخرج، استذكر ،  لمث  ( الهمزة والسين والتاء( ) استفعل) -أ 

  .  اخشوشن  ، اعشوشب  المث  (العين  وتضعيف الواو و بالهمزة)  (افْعَوْعَلَ ) -ب

 : المجرد الرباعيأوزان  النوع الثاني:  

 .   فعَْللََ يفُعَْلِلُ : دحَْرَجَ يدُحَْرِجُ  : هووفله وزن واحد   وهو كل فعل كانت عدد حروفه الأصلية أربعة حروف 

 ي. الفعل المزيد الرباع ثانيا: أوزان  

الفعل المزيد الرباعي إلى نوعين وهما الفعل الرباعي المزيد بحرف واحد أو الفعل الرباعي المزيد  ينقسم 

 .بحرفين

وهو ما زاد حرف واحد عن حروفه الأصلية  (  تفَعَلَل ) على وزن   واحد أولًا: الفعل الرباعي المزيد بحرف 

 . ر، تزحلق تدحرج، تزلزل، تزحزح، تبعث:  مثال .(التاء) ويكون هذا الحرف هو حرف 

 الرباعي المزيد بحرفين   أوزانثانياا: 

:وزنين هماالمزيد الرباعي بحرفين، فيأتي على   

افعَنلَلَ: بزيادة الألف والنون، ويدلّ على مطاوعة الفعل المجرد، مثل: حَرجَمت الإبل )أي جمعتها(   -أ 

 .فاحرَنجَمت 

الأصلية ويكون هذين الحرفين هما الهمزة والتضعيف  افعلَلّ: وهو الفعل الذي زاد حرفين على حروفه  -ب

. اكفهرّ  ،اشمأزّ   ، مثل: اقشَعرّ، واطمَأنّ   

 الحذف في الكلمة ثالثا:

فعل الأمر )عُدْ(  ،فمثلا (   فعل)إذا حدث حذف في حروف الكلمة الأصلية، فإننا نحذف ما يقابلها في الوزن 

فلما حذف الحرف الأصلي الثاني حذف ما يقابله في الميزان وهو  وزنه)فلُْ( ؛ لأنه من الفعل )عاد( الثلاثي 

حرف العين ، والفعل)كُلْ( على وزن )عُلْ( ؛لأن أصله) أكََلَ( ، فلما حذف الحرف الأول الأصلي حذف ما  

يقابله في الميزان وهو حرف الفاء، والفعل )اسع( وزنه )افْعَ( ؛ لأن أصله )سعى( والألف الأولى زائدة  

في الميزان كما هي ، والفعل )يصَِفُ( وزنه )يعَِلُ(لأن أصله )وصف(والفعلان )قِ( و )عِ( وزنهما  فتنزل 
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)عِ( ؛ لأن أصلهما)وَقىَ ، وَعَى( والكلمات )سِمَة وعِظَة وهِبَة( وزنها )عِلةَ( ؛ لأنها من )وسم ، وعظ ،  

 . وهب( ، وكلمة )أبٌَ( وزنها )فعٌ(؛ لأنها من)أبو(

 أمثلة على ذلك: 

 : على الميزان الصرفي تدريبات

 :بالشكلزن الكلمات الآتية مع ضبط الميزان   -1

 . اسْعَوْا  – صامَ   –كُنْ   –اسْتعَْجَلَ   – لَامَسَ  – كَدَّرَ  –مَرَّ   – نزََلَ 

 : هات كلمات للموازين الآتية مع الضبط  -2

 . فعَلََّل  –فعَْللََ   – فعََّلَ  – فعَِلَ  – فعَلَُ  – فعََلَ 

  : زن الكلمات الآتية مع ضبطها ، وبين ما وقع فيها من زيادة أو حذف -3

 . صِفْ  –اسْتفَْتحََ   – انْصَرَفَ  –فَاتحََ  

 

 


